丹凤持续提升生态环境质量



盛夏时节,走进商南县金丝峡镇太子坪村,映入眼帘的是一幅如诗如画的乡村美景:特色的陕南民居、精致的农家院落,白墙灰瓦鳞次栉比、村道巷陌畅通无阻、墙面彩绘栩栩如生……

今年以来,太子坪村学习运用"千万工程"经验,统筹推动美丽生态、美丽经济、美好生活有机融合,着力打造"一户一处景、一村一幅画、一线一风光"的乡村旅游示范村。围绕"依托龙头景区、彰显乡村特色,核心板块支撑、产业长廊带动"的发展思路,流转改造群众闲置农房,规划打造王家坡、卧龙谷、龙凤湾等7个特色农庄以及高端民宿和农家乐集群,发展独具特色的民宿院落;建成暗河漂流景区、"勇闯金丝峡"游乐场,修通龙凤湾至太子坪1.5公里的休闲旅游步道,逐步完善景区基础设施,丰富乡村游览项目,增强游客体验感,推动建设"陕南水韵、养生慢谷"的宜居宜游乡村旅游目的地。

全村以"干净商南"创建为抓手,遵循"保护优先,

全面治理"理念,深层次推进农村人居环境长效常治。 定期组织村干部、网格员、环卫工人集中清理村域白色 垃圾,实现道路两侧无垃圾、路面无落叶、河道无杂物 的"三无"要求,农村生活垃圾基本实现"零增长""零填 埋"。引导村民在房前屋后修建竹篱笆、小型花坛、蔬菜采摘园,大力建设"五美庭院",增强乡土气息,逐步 提高村庄的绿化美化水平,通过扮靓村、做亮点、形成 景,营造"村在林中、院在绿中、人在景中"的休闲氛围。

该村深入挖掘特色民俗文化、非物质文化、民间传说等乡村文化,把陕南民居文化元素融入美丽乡村建设,不断完善公共服务设施,建成乡村文化大舞台、戏楼、火神庙广场、图书室、老年活动中心、棋牌室等群众服务场所,持续做好陕南特色花灯、山歌调、金丝十三花等非物质文化遗产的保护继承,开展丰富多彩群众文化活动,展现文明乡风、良好家风、淳朴民风,让游客通过乡村旅游感悟乡村文化,实现人文历史与自然资源的高度融合。



青山碧水环绕的太子坪村,景色优美,静谧怡人。

柞水推动民宿产业增颜提质

本报讯 (通讯员 梅林海)近年来, 作水县对标市委、市政府打造中国康养 之都和实施"双对标、双 50"战略要求,围 绕打造全市民宿康养产业核心区目标, 按照"政府示范引领、激活市场投入、群 众积极参与"的思路,建成民宿 154 家、客 房 1300 间,乡村旅游带动群众自主发展 的民宿和农家乐蔚然成势,民宿和乡村 旅游产业已成为联农带农、促进群众增 收的优势产业。

柞水县创新开发模式,坚持原生态保护、原始性开发、原特色利用,不大拆大建、大修大补,探索了景区联动、资源转化、农房盘活、企业带动、融合提升等发展模式,推动民宿产业差异化竞争、多元化发展。同时,坚持以国家全域旅游示范区为依托,在全县三大流域开发景区带动、温泉康养、农事体验等民宿类型20多种,构建起覆盖普通民众、工薪团体、中产家庭、高端人士等多层次的民宿消费体系,

消费价格从300元到1.3万元不等,旅游 旺季一房难求。

为进一步提升入住体验, 柞水县坚持以服务占领市场, 引进了西坡德清、花间堂等专业运营团队, 定期开展民宿管家、经理培训班, 常态举办服务大比武和厨艺大比拼, 开发了篝火晚会、露营烧烤、农耕体验等活动, 让游客头枕乡愁入梦、心拥田园入眠, 全县入住民宿"回头客"占比30%以上, 阳坡院子被文化和旅游部评为

国家甲级旅游民宿。

柞水县大力推行"公司+民宿+农户"的联农带农新模式,通过盘活农户闲置农房、土地等资源,带动效益明显。实现房屋土地流转获租金、务工就业赚薪金、自主经营挣现金的目标,民宿产业直接带动就业群众2900多人、人均年增收2万元,间接带动就业1万多人、人均年增收4000元,已成为全县乡村旅游发展的新引擎、康养产业最强劲的增长极。

本报讯 (通讯员 李 冲)今年以来,丹凤县认真贯彻落实全国和全省、全市生态环境保护大会精神,坚持生态优先、绿色发展,持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战,全面深入推进美丽中国先行区建设,县域生态环境质质量综合管。截至6月中旬,丹凤县城区环境空气优良天数达到152天,同时出境、空气质量综合指数3.12,全市排出为能区标准,丹江丹凤下断面和雷炎和出境断面水质稳定达到地表水Ⅱ失水质标准,城市集中式饮用水水源地水质100%达标。

丹凤县扎实开展蓝天保卫战,制定印发了《丹凤县大气污染治理专项行动2024年工作要点》《丹凤县2024年臭氧污染防治攻坚方案》,建立多部门联动机制,开展了汽修、加油站等行业VOCs专项检查、非道路移动机械污染防治、低挥发性原辅材料替代和工业企业大气污染深度治理等工作,督促2家汽修企业完成低挥发性原辅材料替代,完成1家工业窑炉治理,淘汰国三及以下柴油货车7辆,新增燃气入户427户,立案查处涉气类环境违法行为3起,罚款12万元。

该县持续推行水质安全巡查制度,不断强化水域监管,持续开展入河排污口排查整治工作,对城区周边3条河流及丹江河开展综合治理。今年实施的三大类6个丹治项目有序推进,实施的"一断一策"水体达标方案项目已完工9个,4个正在实施中。城镇污水处理设施建设加快推进,竹林关镇污水处理厂提标改造项目、蔡川镇污水处理厂、

庾岭镇污水处理厂项目已完成设备安装,即将进行调试。对全县农村污水设施进行全面排查和"回头看",开展了农村环境整治成效暨美丽乡村攻坚专项行动,2024年丹凤县农村生活污水治理项目主体工程基本建成待调试,目前农村污水治理率达到50.4%。

县上制定并印发了《丹凤县净土保卫战 2024 年实施方案》,深入开展重点建设用地安全利用措施排查,上半年暂无"一住两公"用途变更地块。加强对 2个优先监管地块的管控,定期进行巡查确保用地安全。对皇台、辰州 2家涉重金属企业开展排查,进一步规范企业环境管理行为。

丹凤县有序开展减排工作,制定印发《2024年污染减排工作方案》,通过狠抓工程减排和管理减排,6个主要污染物总量减排项目正在有序推进。强化排污许可管理,完成2023年省级排污许可审核问题整改,指导镇(街道)完成了30个污水设施排污登记和23个污水设施排污许可延续登记工作。

为严格环境执法监管,丹凤县扎实开展各类执法检查,累计立案查处各类环境违法行为4起,行政处罚27万元;受理办结各类渠道信访投诉22件,第二轮中央环保督察反馈的8个问题整改到位4个,4个正按时序推进整改。同时,全面开展环境隐患排查,对排查发现的6个环境隐患问题,建立整改台账,持续跟踪督办,确保问题按期整改到位。

